

# 有情生死流轉的動力——業

有情，是有生死流轉的，流轉於五趣（六道）之中，或升人天，或墮三塗，如車輪迴旋，一生又一生，一世再一世，悠悠長流，滾轉不息。然而這生死長流升沉流轉的動力，究竟誰使然之？

再就人生而言，人有貧富貴賤，壽夭高卑，賢愚美醜，各各不同，這千差萬別的不同命運，是誰在支配與主宰，是神力？是天命？抑或自然如此？

以佛法觀之，這一切全由業所造成，有情的苦樂果報都是依業而起，無業則無有情生死流轉的升沈，無業亦無人生的 different 苦樂果報，所以業是生命的主宰，業是有情生死流轉的動力。

業的意義是「造作」，就是行為、活動。我們內心的思惟，身體的行動，口頭的語言，這些活動的結果，留下潛在的力量，這種力量，叫做業。又名業力，或名業因，有生起果報的能力，是果報的依因。因此，有業必有報，不同的業感受不同的報，有情造業各異，果報

也就千差萬別了。

業的種類繁多而複雜，一般而言，有下列幾類：

一、身業、口業、意業：這是從業的所依而分類的。1. 身業：是由身體所造作的業，就是身體的活動。如殺生、偷盜、邪淫是三種身惡業，反之，不殺生、不偷盜、不邪淫則是三種身善業。2. 口業：是語言上表達所造成的善惡業，所謂「一言而喪邦；一言而興邦」，可見語言的表達，可以成事，亦可敗事。口語的惡業有妄言、綺語、兩舌、惡口；而不妄言、不綺語、不兩舌、不惡口則是四種口善業。3. 意業：是心意的活動，舉心動念、思惟、計慮等，都成爲意業。意業的惡業有貪、瞋、痴；而不貪、不瞋、不痴則是三種意的善業。意業又名思業，思是意志活動，意志活動不僅成爲思業，同時能推動身體的行動與語言的表達，因此身業與口業又名思所作業。

身業與口業，都有表業與無表業。表是表示、表

現的意思，身口的活動表現於外而能示知他人，使人知道是善是惡，故名表業。如殺生、偷盜，人知為惡；布施、放生，人知為善，是身表業。誹謗、辱罵，人知為惡；稱揚、讚嘆，人知為善，是口表業。無表業是身所為、口所語，其活動已成過去，但會留下潛在能力，這種潛在的能力無法表示於他人，故名無表業。

二、善業、惡業、不動業：這是依業的性質而分類的。有情生死流轉於三界五趣中，時而上升人天，時而沉淪三塗，升沉的親因並非來自他力，而是有情本身造作了善業、惡業、不動業的三種業因。1. 善業：是正確的，道德的身心活動，也就是合於法理的行為。招感人、天（欲界天）的善報業是十善業，就是身善業的不殺生、不偷盜、不邪淫。口善業的不妄言、不兩舌、不惡口、不綺語。意業的不貪、不瞋、不痴。十善業是一切善法的根本，不僅是人天的業因，也是出世三乘聖法所依止的，所以經中說：十善業道，是生人天，得學無學諸沙門果，獨覺菩提及諸菩薩一切妙行，一切佛法所依止處。2. 惡業：是乖違法理的身心活動，傷天害理的行事，也就是不淨的，不善的身、口、意行為。牽引有情墮入三塗的是十惡業，十惡業是與十善業相反，如不

殺生是善業，而殺生則是惡業，因此十惡業也就是身惡三種、口惡四種、意惡三種。不過在十惡中，意業的貪欲、瞋恚、愚痴（邪見）三者，是一切惡業的根源，有情的種種惡行，都是由此三種不善法所引動發生的，所以貪、瞋、痴名為三不善根。由三不善根所引發的惡業，依罪性的輕重，而招感到地獄、餓鬼、畜生的報果，當然，有情不造惡業，是不會招感惡報的。3. 不動業：這是招感色界天與無色界天生死的業。上升色界、無色界天，必需要修禪定，禪定的特徵是不動亂，與之相應的業故名不動業。十善業是升欲界天的善業，而要升色界天與無色界天，則要修與禪定相應的不動業。

在善業與惡業中，有一類特別強大的業力，它能牽引有情招感五趣中的某一趣報體，或升天上，或墮地獄，成為某一趣的有情，這種業名為「引業」，是牽引有情於來世得報體的主要業因，又名「總報業」。還有一類業，並不能引導有情感得某一趣報體，但是它能充分的使有情在一生命中，得到各種圓滿的決定，這叫做「滿業」，又名「別報業」，是有情個別的業因。譬如墮入畜生道中，是畜生的引業所感，但是在畜生道中，有些受殘殺鞭撻之苦，有些則享受比人還要好（如寵物

)，這是滿業所感。引業與滿業，說明了同一趣有情，而各有不同命運的因由。

三、現報業、生報業、後報業：這是從造業到受報的時間而分類的。在業因感果的條件中，有一個條件名「異時」，就是因與果不同時，不能同時造因而又同時感果。譬如種植，播種後要經過時日才有收穫。不過，因為業有類別不同，感果的時間則有三時業報的差異。1. 現報業：是在現生造業，而於現生受報。一般來說，這是輕微的業，或是極重的業，都可能於現生中受報。因為輕微的業不會改變這一生引業所感的報體；而極重的業因為業力太重，對現生報體起重大的影響力，因此容易感受現世報。譬如犯罪，輕微的罪與重大的罪都是很快判罪執行。2. 生報業：是今生造業，來生受報，在今生的生命沒有結束前，是不能感報的。因為現生的報體是前生的業因所感得的，過去的業力未消失前，是不能感得另一個新的報體。這種業，就是引業，如十惡業是三塗業因，十善業是人天業因，但是今生所作善惡的因，要等今生報體結束後，來生才能墮三塗或升人天。3. 後報業：是今生造業，要經過多生後世才受報。這是因為沒有感報的助緣。不論任何業因，都要有助緣

，沒有助緣，不能得果報。所謂「不是不報，是時辰未到」，時辰即是助緣，也即是條件，所謂「有緣即應，無緣不成」。不過，不論何種業，在未受報前，業因是不會消失的，有業就一定有報，今生不報來生報，來生不報，後世多生報，只要因緣會合，終究要報，除非修行證果，使業種乾枯，就無緣受報了。

在三時業報中，有的業已經決定了報時與報果，有的業沒有決定報時、報果，更有的時定果未定，也有的果定時未定，因此從報時與報果來說，業又分「定業」與「不定業」兩類。譬如造了極重十惡業，來生一定受地獄報；修了上品十善業，來生一定升天，報時與報果都決定了，名為定業。時與果都未決定的，大致是輕業，或者重業已轉化為輕業，當然，沒有助緣，都可能成為不定業。

有情，因身口意的活動，造作了種種業——善業、惡業、引業、滿業、定業、不定業等等，隨著不同的業，感受不同的報，在五趣中或上升或下墮，輪迴不絕。因此，業決定了有情的生死升沉，苦樂果報的不同；只有不造業才能不感報，如果生死的業因斷除了，就能解脫生死，不受輪迴。